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 مقدمه  1

نموذج الانحدار المتعدد ويســمى أحيانا النموذج الخطي العام هو امتداد للنموذج 

البســيط حيث انه يتضمن اكثر من متغير مســتقل واحد، في حالة النموذج البســيط 

كان الأمر يعتمد على متغيرين متغير تابع والآخر متغير مســتقل، لكن في حالة 

لمتغيرات من بينها قد يكون هناك تابع واحد النموذج العام قد يتضمن عدد من ا

 والعديد من المتغيرات المستقلة.

Y X X X ui k k i        0 1 1 2 2 ..... 

هري القراطع .  أن نمروذج   0و    kX   لرى ا   1X   2Xالمتغيررات المسرتقلة هري 

يتضررمن اكثررر مررن متغيرررين يعتبررر نمرروذج انحرردار متعرردد مثررل نمرروذج الاسررته ك قررد 

 -يتضمن   التالي:

Y X X X ui i       0 1 1 2 2 3 3 

الثرررو .  أن  X 3تمثررل السررعر 2Xتمثررل الرردخل و   1Xتمثررل الاسررته ك و  IYحيررث 

النمراذج المتعرردد  تكرون هرري الحالرة السرراصد  بالاقتنراد حيررث انره مررن العسرير  ن ت ررد 

متغير نحدده بأنه هو المتغير التابع ومفسر من قبل متغير مفسر واحد هو الرذن يررثر 

 على المتغير التابع، ففي العاد  يتوقع كثير من التأثيرات.

 3β  2β 1βللحنرول علرى القراطع.  وتمثرلوذلك  1مضروبة في  1βفي العاد  تكون 

 3و 2Xو   1Xو معلمة الميل والتي تمثل مدى اسرت ابة المتغيرر الترابع للتغيررات فري 

X  يتضمن نموذج الانحدار عدد من المتغيرات المستقلة يساون .K-1 . 

تكثر النماذج المتعدد  في الاقتناد لا نه من العسير أن ن د  متغير ترابع مفسـرـر مرن 

متغير واحد فقط أن متغير واحد هو الذن يرثر على المتغيرر الترابع. نتوقرع كثيرر  قبل

مررن التررأثيرات فرردوال الاسررته ك علررى سرربيل المثررال تتررأثر بمتغيررر الرردخل، الثرررو  

والسررعر. فتكرراد تكررون نمرراذج الانحرردار المتعرردد او العررام هرري الحالررة العامررة ولرري  

 ــيط.الاستثناء، الاستثناء هو النموذج البسـ

 الفروض الاساسيه للنموذج العام: -2
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هرري نفرر  الفرررو  الترري يسررتند عليهررا النمرروذج البسرريط لكرري نتحنررل علررى النمرروذج 

 المقدر:

1-  Iu   .يتوزع طبيعيا 

2-  E u i( )  وسـررـط يسرراون النررفر. أن انرره لرري  هنرراك خطررأ تحديررد، وبالتررالي    0

 نتوقع أن تكون المقدرات  غير متحيز .

يضيف الرى افتررا   افتررا  ثبرات التبراين فرر  يارمل ثبرات التبراين وانعردام   -3

COVالتغرراير   u ui j( , )  فرران   i =j. وبالمقابررل لررو كانررت  jiعنرردما تكررون   0

2( , ) ( , ) ( )
i j i j i

COV u u COV u u V u    

 المتغيرات المستقلة غير عاواصية   ن ثابتة في المعاينات المتكرر .  -4

ويرردن هرذا  لرى  n>K  أن أن    kيفرو  عردد المتغيررات   nعردد الماراهدات   -5

Vدر ات حرية في حالة نموذج المتغيرين:  يكرون التبراين           u
n

i( ) 


 2

2
   

فررري الحالرررة العامرررة يكرررون التبررراين    
kn

)u(V
2

i



    بحيرررث تقررريK   عررردد

يردن  لرى المزيرد   n>kكافه،  وكلما كانت      المتغيرات المتضمنة في النموذج

من در ات الحرية وبالتالي  لى المزيرد مرن دقرة القيرا .  حيرث  يسرتعمل التبراين  

في قيا  دقة المقدرات فكلما كان التباين قليرل كلمرا كران الأمرر افضرل،  ذا كانرت   

 n>k      النتي ررة سريكون المقررام كبيررر و تقررل قيمرة مقرردر  التبرراين وكلمررا قررل  2

 كلما تحسن قياسها. 2تباين 

لا تو د ع قة خطيه بين المتغيررات المسرتقلة، علرى سربيل المثرال لا تو رد ع قرة -6

 كالتالي:   X 1X ,2بين 

X X2 3                    أوX X3 42                     أوX X X2 3 4   

هذه ع قات خطيه يفتر  أنها لا تو د لاحظي أننا نحردد المتغيررات المسرتقلة فقرط  

وبع قررة خطيرره  ن انرره لا يو ررد اعترررا  علررى الع قررات الغيررر خطيرره.  ولا يو ررد 

اعترا  على الع قة القوية بين المتغير المستقل والمتغير التابع في الواقع يف  أن 
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المستقل والمتغيرر الترابع، ولكرن   لا يكرون هنراك  يكون هناك ع قة قوية بين المتغير

ع قات قوية تربط بين المتغيرات المستقلة بعضها مع بع  لا نه يترتب عليها ار  

فرري غايررة الخطررور  وبالحررد الأقنررى يمكررن أن يررردن  لررى انهيررار طريقررة المربعررات 

 النغرى.

مثررال  ذا كانررت لا تو ررد ع قررة خطيرره محرردده بررين المتغيرررات المفسررر . علررى سرربيل ال

2 41 2X X    2فإننا نستطيع أن نعبر عنX   1 بقيمه لرـX  ويمكرن اسرتخدامها فري

Xع قة الانحدار        X2 14 2  

uX)2()4(Y

u)X24(XY

1212

1211





 

نستطيع أن نقدر القيم بين الأقوا  ولا نستطيع أن نقدر المعالم   1 2,  بمفردها. ,

 

 

طريقة المربعات -1للحنول على النموذج المقدر نتبع  حدى الطر  التالية: 

 طريقة الإمكانية العظمى.-2النغرى.        

 

 :طريقة المربعات  الصغرى وتطبيقها على النموذج العام -3

المعيررار الررذن تعتمررد عليررة المربعررات النررغرى فرري الحنررول علررى المقرردرات حيررث 

موع مربعات البواقي ألي أدنى قيمره لهرا. اختبرار مقردرات يتطلب المعيار تنغير م 

تعطرري مربعررات بررواقي  تعطرري أدنررى م مرروع مررن بررين هررذه الم رراميع أن أن المعيررار  

تنغير 
2

iu 

أن تحويل مربعات البواقي ألي اكل تظهر فيه المقدرات المراد الحنول عليها  

 ى النحو التالي:ويتسنى ذلك بإعاد  كتابة المعيار عل

2

kk110i

2

i )Xˆ.....XˆˆY(u  

تفاضل البواقي بالنسبه لـ  ويساوى بالنفر ويعاد كذلك لقيم   0 ,  ...   1 2 k وهكذا 
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0)Xˆ...XˆXˆˆY(X2
ˆ

u

.

.

0)Xˆ...XˆXˆˆY(X2
ˆ

u

0)Xˆ...XˆXˆY(2
ˆ

u

KK33220IIK

K

2

i

KK33220I1I

1

2

i

KK2211I

0

2

i

























 

 

و عرراد  كتابررة المعررادلات الطبيعيررة مقابلررة للنمرروذج  2بفررك الأقرروا  والقسررمة علررى 

 الخطي العام

i22110i uXXY  

2

22110i

2

i )XˆXˆˆY(u  

نحنل على مقدرات النموذج العام وعلى سبيل المثال سنكتفي بنموذج بث ث 

 متغيرات

 













2

I22I2I11I210I2

I2I12

2

I11I10I1

i22i110I

XˆXXˆXˆYX

XXˆXˆXˆYX

XˆXˆˆnY

 

 وباستخدام الانحرافات نتحنل على
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2

1 2 2 1 2

1 2 2 2

1 2 1 2

2

2 1 1 1 2

2 2 2 2

1 2 1 2

0 1 1 2 2

( )( ) ( )( )ˆ
( )( ) ( )

( )( ) ( )( )ˆ
( )( ) ( )

ˆ ˆ ˆ

x y x x y x x

x x x x

x y x x y x x

x x x x

Y X X





  











  

   

  

   

  
 

x2
2

 

 

x 1
2

 x x1 2

 

x y2 x y1 x2 x1 y X2 X1 Y 

64 144 96 136 204 -8 -12 -17 4 6 40 

64 64 64 104 104 -8 - 8 -13 4 10 44 

49 36 42 77   66 -7 - 6 -11 5 12 46 

25 16 20 45 36 -5 - 4 - 9 7 14 48 

9 4 6 15 10 -3 - 2 - 5 9 16 52 

0 0 0 0   0   0   0 + 1 12 18 58 

4 16 8 6 12 +2 +4 + 3 14 22 60 

64 36 48 88 66 +8 +6 +11 20 24 68 

81 64 72 153 136 +9 +8 +17 21 26 74 

144 196 168 276 322 +12 +14 +23 24 32 80 

504 576 524 900 956 0  0 120 180 570 

 

 ( )( ) ( )( )

( )( ) ( )

( )( ) ( )( )

( )( ) ( )
.

 ( )( ) ( )( )

( )( ) ( )

( )( ) ( )( )

( )( ) ( )
.





1
1 2

2
2 1 2

1
2

2
2

1 2
2 2

1

2 1
2

1 1 2

1
2

2
2

1 2
2 2

956 504 900 524

576 504 524
0 65

900 576 956 524

576 504 524
111


 

  








 

  







x y x x y x x

x x x x

x y x x y x x

x x x x

   ( . )( ) ( . )( ) .  0 1 1 2 2 57 0 65 18 111 12 3198      Y X X

 

 

 . . .Y X X ui i1 1 23198 0 65 110    

 

 

 :ختبار الفرضيات  31.
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لاختبار الفرضيات الخاص بمعالم النموذج المقدر نتحنل أولا على تباين المقدرات 

 والذن يساون:

V
x

x x x x

V
x

x x x x

(  )
( )

(  )
( )

 

 

1
2 2

2

1
2

2
2

1 2
2

2
2 1

2

1
2

2
2

1 2
2




 




 

 

تباين البواقي يساون               2

2






u

n k

i 

V
u

n k

x

x x x x

V
u

n k

x

x x x x

(  )
( )

(  )
( )





1

2
2
2

1
2

2
2

1 2
2

2

2
1
2

1
2

2
2

1 2
2








 








 

 

2 2

2

1 2 2 2 2

1 2 1 2

2 2

1

2 2 2 2 2

1 2 1 2

13.67 504ˆ( ) 0.06
( ) 10 3 (576)(504) (524)

13.67 576ˆ( ) 0.07
( ) 10 3 (576)(504) (524)

u x
V

n k x x x x

u x
V

n k x x x x





  
   

  
   

 

  

 

  

 

 

 ويكون الانحراف المعيارن كما يلي:

Se V

Se V

(  ) (  ) . .

(  ) (  ) . .

 

 

1 1

2 2

0 06 0 24

0 07 0 27

  

   

 لاختبار فرضية العدم والتي تفتر  انه لا يو د ع قة أن أن  tوباستخدام اختبار 

H

H A

0 1

1

0

0

:

:








 

 وكذلك

H

H A

0 2

2

0

0

:

:








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الاختبار الإحناصي          

1

1

2

2

ˆ 0 0.65
2.70

ˆ 0.24( )

ˆ 0 1.11
4.27

ˆ 0.27( )

t
Se

t
Se










  


  

 

القيمة المحسوبة مع   tوبمقارنة  t ال د وليه مع   7 % مستوى 5در ة حرية وعند  

نرف  فرضية العدم ونستنتج و ود ع قة بين      t=2.365معنوية والتي تساون 

 المتغير التابع والمتغيرات المستقلة.

 (2جدول رقم )

y 2
 

 
(Y-Y)2 

u2
 
 

2)Y-Y( 

u Y X2 X1

 

Y

 

 

289 0.1024 -0.32 40.32 4 6 40 1 

169 1.1664 1.08 42.92 4 10 44 2 

121 0.4489 0.67 45.33 5 12 46 3 

 81 0.7225 -0.85 48.85 7 14 48 4 

 25 0.1369 -0.37 52.37 9 16 52 5 

   1 1.0000 +1.00 57.00 12 18 58 6 

   9 3.3124 -1.82 61.82 14 22 60 7 

121 3.1684 -1.78 69.78 20 24 68 8 

289 3.2761 +1.81 72.19 21 26 74 9 

529 0.3364 +0.58 79.42 24 32 80 10 

=1632y

4 
=13.672u u=0  

 
 
 
 :اختبار الفرضيات المركبة 3.3 

 هي الفرضية التي تتكون من عدد من الافتراضات على سبيل المثال:

k21فرضية العدم:                   ...:Ho  

 الفرضية البديلة:      فرضية العدم غير نحيحه.

 أن أننا نختبر النموذج كله أن  ن الانحدار كله غير نالح.
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uX...XXXY kk3322110  

أن أن النموذج قد يكون  يد وتفلح هذه المتغيرات في تفســـير التغيرات التي تحدث 

المتغير التابع ونرف  فرضية العدم او ان النموذج غير  يد و المتغيرات في 

المفسر  لا تفلح في تفسير التغيرات التي تحدث في المتغير التابع. يمكن استخدام 

اختبار  المركب وهو  ذا كان النموذج يحون متغيرين مفسرين أن نموذج من ث ث 

 متغيرات.

 

لمتغيرررات  المسررتقلة واسررتعمال م موعرره ي ررب الررتخلص مررن هررذه الم موعررة مررن ا

، أمررا هررذه الم موعررة ككررل فانهررا  Yأخرررى أكثررر م صمررة لتفســـــررـير المتغيررر التررابع 

.  أمرررا  ذا رفضررت فرضرررية العرردم  معنررراه أن  Yلاتقرروم بتفســــررـير  المتغيرررر التررابع 

ابع النموذج نرالح أن أن المتغيررات كم موعره تلعرب دور فري تفســـرـير المتغيرر التر

في ب الاحتفاظ بهذه الم موعة.   لا نعتمد فقط علرى الاختبرارات المعنويرة برل تو رد 

 لتحليل التباين. Fاعتبارات أخرى تدخل  لى النور  مثل معامل التحديد واختبار 

),Cov(2)(V)(V

ˆ
t

2121

21




 

 معامل الارتباط الجزئي: .32

    yx2 2rو   yx1 2rفان معامرل الارتبراط   X 1X,2بمتغيرين  Y  ذا تم ارح التغير في 

   ,2Xو المتغيرر   1Xالذن يمكرن اررحه برـالمتغير   Y يقي  ال زء من التباين في   

 معا.  X 1X,2 والذن يتم ارحه بالمتغيرات  Yفهي تارح التغير في    2Rأما

واحررد المتغيرررات  Y أمررا معررام ت الارتبرراط ال زصرري الارتبرراط بررين المتغيررر التررابع 

المتغيرر الترابع والمتغيرر  Yتمثرل الارتبراط برين    yx1rحيرث أن X 1X,2  ,المسرتقلة 

1X  2,بافترا  ابتعاد تأثيرX  :لقيا  الارتباط ال زصي نستخدم المعادلات التالية 
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1

1 2 2

2

2 2 2

2

2 1

1 1 2 2

2 1

956
0.9854

576 1634

900
0.9917

504 1634

524
0.9725

504 576

yx

i

yx

i

x x

i

x y
r

x y

x y
r

x y

x x
r

x x

  

  

  



 



 



 

 

 

 

 حيث تستعمل  النيغة التالية: معامل التحديد: 4.3

2 2

2

2 2

ˆ
1i i

i i

y SSR u
R

y SST y
   
 

 
 

 

 ومن المثال الســــــابق تكون قيمة معامل التحديد كما يلي:

2 2

2

2 2

ˆ 13.67
1 1 1 0.0084 0.9916 99.16%

1634

i i

i i

y SSR u
R

y SSR y
         
 

 
ولكن في 

الانحدار المتعدد عاد  يفضل استخدام معامل التحديد المنحح وهو معطى بالقانون 

 التالي

 22 R1
kn

1n
1R 




 

للمقارنة بين نماذج الانحدار المختلفة ذات ويحبذ استعمال معامل التحديد المنحح 

 المتغير التابع. الواحد كما يلي:

122110 uXXY                                               2
1R 

2
2R2kk3322110 uX...XXXY              

تحســــرررـب معامرررل التحديرررد المنرررحح للنمررروذ ين أيهمرررا أكبرررر يكرررون هرررو النمررروذج 

2وذلك لان معامل  2Rالأفضل. ويفضل استخدام معامل التحديد المنحح 
1R  يتزايرد
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2R=2بتزايد عدد المتغيرات المفسر  أن انه في نموذج الانحدار البســـيط تكرون 
1R  

2R2أما في نموذج الانحدار العام تكون 
1R≤ 

يمكن الاعتماد على تحليل التباين باستخدام تحليل التباين في الانحدار المتعدد:   5.3

 والذن يعتمد على  دول تحليل التباين Fاختبار 

م مررررررررررررررررررروع  مندر التباين
 المربعات

متوسررررررررررررررط  در ات الحرية
م مررررررررررررروع 

 المربعات

 Fاختبار 

 SSR K-1 SSR/K-1 الانحدار
kn/SSE

1K/SSR
F




 

  SSE n-K SSE/n-K البواقي

  SST n-1 n-1 الإ مالي

 

 n-kو   k-1بدر ة حرية   Fلاختبار معنوية معالم النموذج نستخدم اختبار 

kn/SSE

1K/SSR
F




 

 

% مستوى 5عند   4.74بمقارنة القيمة المحسوبة مع القيمة ال د وليه والتي تساون 

ونرف  فرضية العدم التي تفتر  أن معالم   7و  2المعنوية ودر ات حرية 

 النموذج تساون نفر.

 The Akaika information criterion    :معيار معلومات اكيكا 

 عرف بالتالي:طريقة لتحديد عدد المتغيرات المفسره وت 

n

k

n

u
AIC

i 2
ln

2


















 

هذا معيار يستخدم لاضافة متغير فقط عندما تردن أضافة ذلك المتغيرر الرى انخفرا  

 AICقيمة 

وهررري مثرررل معامرررل التحديرررد تعتمرررد علرررى م مررروع مربعرررات البرررواقي
2u  وعررردد

. ولكررن أنخفررا  م مرروع المربعررات الررذن يحرردث عنررد أضررافة متغيررر  kالمتغيرررات 



 

52 

 

عردد المتغيررات  kلأن أن أضرافة تعنري ارتفراع   AICمفسر لاتعنري انخفرا  قيمرة 

ترنخف  فقرط عنردما يكرون  AIC.  فرأن AICالذن يتم تقديره ومن ثرم ارتفراع قيمرة  

 .  Kالانخفا  في م موع مربعات البواقي فعال ويفو  تأثير ارتفاع 

 
 :اختبار المتغيرات المضافة 6.3

 ذا كان هناك نظرية اقتنادية تعتمد على نموذج معين، النموذج يقول أن المتغير 

  Kالتابع المراد تفسيره يتأثر بعدد من المتغيرات المستقلة 

122110 uXXY  

ونظرية أخرى تستخدم نموذج آخر يقول أن هذا النموذج ناقص وهناك متغيرات 

  ضافية ترثر على المتغير التابع كما يلي:

2443322110 uX.XXXY  

 أن أن النظرية الثانية تضيف م موعه أخرى  لى النموذج السابق.

نظريتين متعارضتين مث  هناك نظرية الاسته ك محدد  بالردخل هرذه نظريرة الردخل 

ثرو  والعرادات، الداصم . لكن هناك عوامل أخرى ترثر على الاسته ك مثل السعر وال

 يمكن اختبار النموذ ين كما يلي:

Ho:.0فرضية العدم:                   43  

 الفرضية البديلة:      فرضية العدم غير نحيحه.

المطلوب هو اختبار النظرية الثانية  ذا رفضنا فرضية العدم معناه أن النموذج الثاني 

ج الأول هرو النمروذج المقيرد أن النمروذج الرذن هو أفضل مرن النمروذج الأول. النمروذ

يساون فيه المعام ت  النفر فإذا قبلرت فرضرية العردم معنراه أننرا قبلنرا    43

 النموذج الأول.

kn/SSE

)SSESSE(
F

u

ruR




 

م مرروع   RSSE   .م مرروع مربعررات  البررواقي الغيررر مقيررد   USSE حيررث تمثررل

 عدد القيود المفروضة على فرضية العدم. rمربعات البواقي المقيد . و  
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 اختبار مســـــــاواة انحدار ين :  7.3

أو يســــــرررـمى التغيرررر الهيكلررري فررري النمررراذج، أو اختبرررار اــــــــــرررـاو قررردرنا نمررروذج 

 الانحدار في فتر  معينة  مع الانحدار في فتر  زمنية أخرى.

23322110 u.XXXY  

23322110 uXXXY  

لاختبار ما  ذا كان هناك اخت ف بين الفتر  الأولى والفتر  الثانية هل حدث تغيير   

في هذه المعالم أن أن الانحدار في الفتر  الثانية يختلف عن الانحدار في الفتر  

تين  ذا كان الاخت ف الأولى أن يكون هناك اخت ف في معالم الانحدار  بين الفتر

غير معنون معناه أن نموذج الانحدار الأول نالح لكل الفترات مث  قدرت نموذج 

 الانحدار في فتر  معينه.

 (1الاــــــــكل ) 

                 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (2الاــــــكل )            
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الانحدار موحد.  أما ( يمكن أن يضاف النموذ ين لان اكل 1في  الاكل )

( فيه اخت ف كبير بين الانحدار الأول والانحدار  في الفتر  الثانية  2الاـــــــــكل )

فإذا دمج الانحدار ين سنتحنل على نموذج موحد لا يعطي معلومات نحيحه عن 

الفتر  الأولى أو الفتر  الثانية. على سبيل المثال الاسته ك في فتر  الطفر  يختلف 

ا بعد الطفر  أن أن هناك تغير هيكلي. لاختبار و دود هذا التغير الهيكلي عن م

 نستخدم فرضية العدم التالية

فرضية العدم:                            

33

22

11

000 :H









 

 فرضية البديلة:       فرضية العدم غير نحيحه.

وانه لي  هناك اخت ف فرضية العدم تقول أن النموذ ين متساويين في المعالم 

بينهما أن لا يو د تغيير هيكلي في الفتر  الزمنية  أما  ذا كانت فرضية العدم غير  

نحيحه فانه يو د اخت ف هيكلي بين الفترتين مما يحبذ استعمال نموذ ين 

 مختلفين.

 الاختبار المحسوب

kn/SSE

)SSESSE(
F

2

k21




 

م مرروع مربعررات   1SSE  .م مرروع مربعررات  البررواقي الثرراني  2SSEحيررث تمثررل 

 عدد المعالم المقيد  في  فرضية العدم kو   .البواقي الأول
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 تمارين الفصل الثالث

عند تحديد دالة انتاج البترول للمملكة العربية السعودية قبل بناء النموذج ( 1تمرين

الى قسمين  (2008-1987)  2008الى  1987تم تقسيم الفترة الزمنيةالسنوية من 

 وحددت نتائج الانحدار لكل فترة زمنية.   

 الفترة الأولى

)19981987(89.0.

667292.8)01.0()139.0(

20.042.084.12

2 





R

SEE

uPQQ

SE

tt

OPEC

tt
SA

 

 الفترة الثانيه:

)20081999(89.0.

14420.3)012.0()037.0(

143.0134.081.9

2 





R

SEE

uPQQ

SE

tt

OPEC

t

SA

T

 

سعر  Pانتاج اوبك و  opecQالى انتاج السعودية من النفط، و  SAQ حيث تشير 

النفط. هل يوجد تغييرات هيكلية  في هذة الفترة الزمنية ؟ حددي الاختبار المستخدم  

 ونتائجه
تحصلنا على النتائج  2Xو  1Xوالعوامل المؤثرة Yلدراسة الدالة التالية (2تمرين

 التاليه:

754.2

482448253625.1292025.129

\2090.0

414.0086.047.5

21

2

2

2

1

2

2

21

2110 2













xy

t

t

xxxxySSE

nR

uXXY

uXXY





 من المعلومات أعلاة حددي :

 معامل الارتباط بين المتغيرات المستقلة.( 2جدول تحليل التباين للنموذج. (1
،  2Xو  1Xوالعوامل المؤثرة Yحددي اختبار  العلاقة بين المتغيرات  (2

،  2Rباستخدام اختبار الفرضية المركبة.  حددي معامل التحديد المصحح 

 2Xبناء فترة الثقة لمقدرة 

 

 

 

ديد العوامل عند اعداد دراسة عن نموذج الاقتصاد الكلي السعودي، وتح( 3تمرين

  ISوالاستثمار   Cوالاستهلاك الخاص  Gالمؤثره مثل الانفاق الحكومي 

 Gوالصادرات والواردات تحصلنا  على النموذج الأول باستخدام الانفاق الحكومي 

 (:1فقط وتحصلنا النموذج )  ISوالاستثمار   Cوالاستهلاك الخاص
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20071970427.0

)60.0()722.0()399.0(

93.271.269.0127.5

)1(3210







SSE

uISCGY

uISCGBY

se

t

 

 (:2تم اضافة  متغير الصادرات والواردات للنموذج، وتحصلنا على النموذج )  

20071970129.0

)108.0()035.0()60.0()722.0()399.0(

92.099.0175.192.094.044.521

)2(

4

543210







SSE

uMXISCGY

uMXISCGBY

SE

t





 

حددي معنوية اختبارات الفرضية الخاصة بالعلاقة بين المتغيرات المستقلة 

والمتغير التابع، وهل أدى أضافة الصادرات والواردات الى تحسين النموذج؟ قارني 

اء اختبار المتغيرات المضافه؟ محددة فرضية العدم ونتائج بين النموذجين؟ باجر

 الاختبار؟

 لدراسة الطلب على النفط تم الحصول على المعادلة التالية:( 4تمرين 

2684.0

)001.0()003.0(

84.098.1050.0

2

10 2







nR

uLPLgLC

uLPLgLC

SE

tttt

tttt 

 

lg   .لوغاريتمات النمو الاقتصادي =lpt  .لوغاريتمات سعر النفط = 

   LCtلوغاريتمات الاستهلاك = 

 %.5ه للعلاقه بين استهلاك النفط والنمو الاقتصادي عند اختبار الفرضي .1

 حددي فترة الثقة لمعامل العلاقة بين النمو الاقتصاددي واستهلاك النفط. .2

(لماذا تم استخدام اللوغاريتمات، بدلا من 4حددي معامل التحديد المصحح،  .3

 في المعادلة؟   2βو  1β( وماهو معنى المعاملات 5القيم الاصلية. 
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 e-viewsالجدول التالي يتضمن نتائج التحليل القياسي من برنامج (:5تمرين 

 انحدار متعدد

Dependent Variable: LM المتغير التابع  

Method: Least Squares 

طريقة '
المربعات 
الصغرى 

  العادية

Date: 03/24/06   Time: 22:32  التاريخ   

Sample (adjusted): 1975 2004 

من البيانات 
1975-
2005  

Included observations n: 30 after adjustments عدد  
  المشاهدات 

          
 
 

Variablالمتغيرات
e 

  
Coeالمعاملات

fficient 

الخطأ  
 .Stdالمعياري

Error 
المحسوبة  t-

Statistic 
القيمة الاحتمالية  

p Prob.   

          

LI -0.293269 0.104017 
-

2.819440 0.0089 

LY 0.681173 0.098619 6.907120 0.0000 

C -3.893272 0.673563 
-

5.780118 0.0000 

          

R-squared 0.768117 
    Mean dependent 
var -0.452845 

Adjusted R-
squared 0.750941 

    S.D. dependent 
var 0.631279 

S.E. of 
regression 0.315045 

    Akaike info 
criterion 0.622436 

Sum squared 
resid 2.679837     Schwarz criterion 0.762556 

Log likelihood -6.336537     F-statistic 44.71914 

Durbin-
Watson stat 0.368248     Prob(F-statistic) 0.000000 

لوغاريتمات سعر الفائدة،  Liلوغاريتمات الطلب على النقود، و    LMاذا كانت 

Ly  لوغاريتمات الدخلc :القاطع أجيبي عن الأسئلة التالية 
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امج برن حددي معادلة الطلب على النقود بناء على نتائج تحليل البيانات على -1

E-Views ونتائج اختبارات  معنوية العلاقة بين المتغيرات المستقلة 

 والمتغير التابع.

 

 

 

 ماهو معامل التحديد المصحح؟    -2

 

 

 ماهي نتائج اختبار جودة النموذج. -3

 

 

 :6تمرين 

 n=78  شهرا 78للكمية المباعة لمدة  يتضمن الجدول التالي  نتائج الانحدار

 المتغير التابع هو الكمية المعروضة من السلعة   والمتغيرات المستقلة  سعر السلعة 

 1X 2والنفقات الإع نيةX. 

 
 

 tقيمة   الخطأ المعيارن المعام ت المتغيرات

 16.17 6.48 104.79 القاطع

1 -6.642 6.191 2.081 

2 2.984 0.167 17.868 

RSS 11776.18   
TSS 13581.35   

    

 

 . 1% فتر  التقه  للمعامل 95حددن -  -1
لاختبار الكمية المعروضة والسعر   Fو اختبار  tحددن نتاصج   اختبار    -2

 % مع بناء  دول اخت ف التباين.5والنفقات الإع نية. مستخدمة 
 حددن قيمة معامل التحديد المنحح  وفسرن النتي ة.  -3
 اارحي نتاصج المعادلة  -4
 

 

1 0 1 1 2 2 i
Y X X u     
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ير تابع ومتغير في الواقع فأن الع قة الاقتنادية تتضمن أكثر من نموذ ين، متغ 

مستقل في الواقع فأن المتغير التابع يعتمد على العديد من المتغيرات المفسر  على 

سبيل المثال فأن الطلب على السلعه لايعتمد فقط على سعر تلك السلعه ولكن على 

 أو سعر المكملة ، والدخل . ويمكن تمثيل الع قة بالتالي: سعر السلعه البديلة

 
 

 

 

 اختبار شاو
Dependent Variable: Y   
Method: Least Squares   
Date: 01/15/09   Time: 21:17   
Sample: 1991 2007   
Included observations: 17   

     
     

Variable 
Coeffic

ient 
Std. 

Error 

t-
Statisti

c 
Prob. 

  
     
     

X 
2.0911

36 
0.19250

7 
10.8626

6 0.0000 

C 
6.5896

31 
3.87102

8 
1.70229

5 0.1093 
     
     

R-squared 
0.8872

16 
    Mean 
dependent var 

43.000
00 

Adjusted R-
squared 

0.8796
97 

    S.D. 
dependent var 

23.019
01 

S.E. of 
regression 

7.9840
83 

    Akaike info 
criterion 

7.1029
08 

Sum 
squared 
resid 

956.18
37 

    Schwarz 
criterion 

7.2009
33 

Log 
likelihood 

-
58.374

72 
    Hannan-
Quinn criter. 

7.1126
52 

F-statistic 117.99    Durbin-0.2597
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75 Watson stat 69 
Prob(F-
statistic) 

0.0000
00    

          Dependent Variable: Y   
Method: Least Squares   
Date: 01/15/09   Time: 21:18   
Sample: 1991 1999   
Included observations: 9   

     
     

Variable 
Coeffic

ient 
Std. 

Error 

t-
Statisti

c 
Prob. 

  
     
     

X 
4.5741

94 
0.20114

1 
22.7411

9 0.0000 

C 

-
20.122

58 
2.06544

3 

-
9.74249

9 0.0000 
     
     

R-squared 
0.9866

45 
    Mean 
dependent var 

25.111
11 

Adjusted R-
squared 

0.9847
38 

    S.D. 
dependent var 

13.513
37 

S.E. of 
regression 

1.6694
60 

    Akaike info 
criterion 

4.0560
08 

Sum 
squared 
resid 

19.509
68 

    Schwarz 
criterion 

4.0998
35 

Log 
likelihood 

-
16.252

03 
    Hannan-
Quinn criter. 

3.9614
28 

F-statistic 
517.16

15 
    Durbin-
Watson stat 

1.4236
56 

Prob(F-
statistic) 

0.0000
00    

          Dependent Variable: Y   
Method: Least Squares   
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Date: 01/15/09   Time: 21:19   
Sample: 2000 2007   
Included observations: 8   

     
     

Variable 
Coeffic

ient 
Std. 

Error 

t-
Statisti

c 
Prob. 

  
     
     

X 
1.2447

81 
0.06720

1 
18.5232

3 0.0000 

C 
30.916

28 
1.82883

9 
16.9048

7 0.0000 
     
     

R-squared 
0.9828

13 
    Mean 
dependent var 

63.125
00 

Adjusted R-
squared 

0.9799
49 

    S.D. 
dependent var 

11.319
23 

S.E. of 
regression 

1.6028
20 

    Akaike info 
criterion 

3.9937
24 

Sum 
squared 
resid 

15.414
19 

    Schwarz 
criterion 

4.0135
85 

Log 
likelihood 

-
13.974

90 
    Hannan-
Quinn criter. 

3.8597
74 

F-statistic 
343.11

00 
    Durbin-
Watson stat 

2.2116
75 

Prob(F-
statistic) 

0.0000
02    
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